MeToabl O4HOMEPHOMN ONTUMM3ALNN
[aHa HekoTopas pyHKums f(X) OT ogHOM NepeMeHHOU X, Haf0 ONpeaennTb Takoe 3HaYeHne
X*, Mpn KOTOPOM oyHKUMA f(X) NpUHMMAaET aKkcTpemMaribHoe 3Ha4vyeHue. og HUM oObIYHO
NOHMMAaKT MUHMMArIbHOE NN MakcMMarbHoe 3Ha4YeHus. B oOwem cnyyae doyHKUMS MOXET
NMETb OAHY UMW HECKOMNbKO 3KCTPEeEMarbHbIX TOYEK. HaxoxXaeHne aTnx Todek ¢ 3agaHHON
TOYHOCTBLIHO MOXHO pa3buTb Ha ABa atana. CHavyana akcTpemMaribHble TOYKU OTAENSIOT, T.€.
onpenensitoTca OTPEe3KU, KOTOpbIE coagepaTt Nno 04HOM AKCTPEMAnNbLHOW TOYKE, a 3aTeEM
YTOUHSAOT A0 Tpedbyemomn TouHocTn €. OTaeneHne MOXXHO OCYLLECTBUTL, Kak rpadonyecku,
Tak u TabynmposaHneM. Bce MeToabl yTOYHEHNSI TOYEK SKCTPEMYMOB Byaem
paccMaTpmBaTb OTHOCUTENBHO YTOYHEHNS MUHUMYMa Ha 3aJaHHOM OTpes3Ke.

npumep: f(x) = 3*sin(2*x)-1.5*x-1=0
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MeTopn oeneHunsa Ha TPU paBHbLIX OTPEe3Ka.

[laH oTpesok [a;b] Ha kKoTopom onpeaerneHa pyHkuma f(x) n TodHOCTb €. Hago yTouHUTb
TOYKY MUHMMYMa C 3aaHHOM TOYHOCTLIO. BBEeaéM HoBOe 0603HauYeHne ToYeK X,=au
X,=b. Beruucnum Z=1/3.

[lenvmM oTpesok Ha Tpu paBHbIe YacTy 1 onpeaensiemM ToUKy X,=X,+Z(X,-X,) N TOYKy
X,=X,~Z(X,-X,). Bblumcnsiem 3HaueHust pyHkumm B aTnx Todkax F2=f(x,) F3=f(x,).
OnpenensieM HOBbIN OTPE30K, CoAepPXKaLLUM TOYKY 3KCTpeMyMa, CpaBHUB 3HAYEHUS
doyHKumn F2 n F3. Ecnn F2 < F3, TO rpaHuubl HOBOro oTpeska onpeaenum kak x1=x1,
a X,=X,, UHa4e X,=X,, a X,=X,.

[MpoBepsieM ycrnoBme OKOHYaHWsA UTepaulMoHHOro npolecca | X,-X, | < 2¢. Ecnu oHo
BbIMOMHSIETCS, TO ONPeaenum peLleHune, Kak X=(x,+X,)/2 n 3HayeHve yHKLMM B 3TOU
Touke f(x). MHaye nepengem Ha NyHKT 2.

Beenem noHaTne apdpeKTUBHOCTU, KaK OTHOLLEHNE OSIN COKpPaLLEeHNS

oTpesKa K KONMYeCcTBY BblYMCNEHNS DYHKUMN HAa OQHOW UTepauum
Toraa Q=0,33/2=0,17
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a,b,e | f(x).
I

X, = a; x4:=b: Z=1/3

Y

Xp =X +Z(X, =X, ); X5 =X,=Z (XX )
F2:=f(x,); F3:=f(x,)
HeT aa
X, =X, X, =X,




X
-1.200
-0.933
-0.756
-0.756

-0.756

MeTop Ha Tpu paBHbIX OTpe3Ka

X2
-0.933
-0.756
-0.637

-0.677

-0.677

X3
-0.667
-0.578
-0.519

-0.598

X4
-0.400
-0.400
-0.400

-0.519
-0.598

f(x)=

F2
-2.470
-2.861
-2.913
-2.914

-2.914

F3
-2.916
-2.878
-2.805
-2.894

4 71

0.800
0.533
0.356
0.237

0.158



Monpobyem yBenn4MTb OO0 COKpaLLleHUsl OTpe3ka

MeTtopn aeneHus OTpe3Ka nonosiam.

[aH oTpe3ok [a;b] Ha koTopom onpeaeneHa pyHkuma f(x) n To4HOCTL €. Hago yTouHNTL
TOYKY MUHUMYMa C 3afjaHHO TOYHOCTbI0. BBEAEM HOBOE 0DO3HaYeHME ToYek X,=a 1 X,=b.
[envm oTpesok nornonam u onpeaensiem TouKy cepeauHbl X,=(X,+X,)/2 1 TouKy X,,
OTCTOSALLYIO Ha HE3HAUNTENBbHOE PacCTOsiHWE OT cepeaunHbl X,=X,+(x,-X,)/100. Beuncnsem
3HaYeHus PyHKUMK B 3TUX Toukax F2=f(x,) F3=f(x,).

Onpenensiem HOBbIN OTPE30K, COAEePXKaLLUM TOYKY IKCTpeMyMa, CpaBHUB 3HAYEHUS
pyHkumnii F2 n F3. Ecnn F2 < F3, TO rpaHuLbl HOBOro oTpeska onpeaenvm Kak X,=X,, a
X, =X, UHAYE X,=X,, & X,=X,.

[MpoBepsieM ycrioBme OKOHYaHUSA UTepaLMOHHOTO npouecca | X,-X, | < 2&. Ecnu oHo
BbINOMHSETCS, TO ONpefenm peLleHmne, Kak X=(x,+X,)/2 n 3Ha4eHne (yHKLM B 3TON TOYKe
f(x). MHave nepengem Ha NyHKT 2.
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AddekTnBHOCTL MeToaa Q=0,5/2=0,25



a,b,e || f(x).
'

X, =& x4:=b

A4

X, =(X,+X,)/2; X1 =X,+(X,-X,)/100
F2:=f(x,), F3:=f(x,)
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MeToa NONIOBMHHOIO AeneHuvs

X, X, X, X, F2 F3 X, |
-1.200 -0.800 -0.792 -0.400 -2.799  -2.812 0.800
-0.800 -0.600 -0.596 -0.400 -2.896  -2.893 0.400
-0.800 -0.698 -0.696 -0.596 -2.907  -2.908 0.204
-0.698 -0.596 0.102

x= -0.647 f(x)= -2.915



[Tonpobyem pa3buBaTb OTPE3OK Ha TakMe 4YacTu, YTOObl OHY N3 OABYX TOYEK U
COOTBETCTBYIOLLEE 3HAYEHME (PYHKUNN Mbl MOITIN UCMNOSb30BaTb Ha CrieayoLwen ntepaumn.
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Meton 3onoToro ceyeHus.

[aH oTpesok [a;b] Ha koTopom onpeaeneHa dyHKums f(X) n TO4HOCTL €. Hago yTOYHNTL TOUKY
MUHUMYMa C 3ajaHHOW TOYHOCTbIO. BBEAEM HOBOE 0003HaYeHMe To4ek X, =a 1 X,=b
BbluMcnnM Z=(3-v5)/2.

[lenum oTpe3ok Ha Tpy YacTu 1 ONpefensieM TOUKY X,=X,+Z(X,-X,) U TOUKY X,=X,-Z(X,-X,).
Beluncnsiem sHadeHus dyHkumm B aTux Toukax F2=f(x,) F3=f(x,).

Onpenensiem HOBbIM OTPE30K, coaepXKaLmim TOUKY SKCTpemMyMa, CpaBHUB 3HAYEHUS (PYHKL M
F2un F3. Ecnn F2 < F3, To rpaHuubl HOBOro oTpeska onpeaenum Kak X =Xy X, 5Xg 5 Xg=X,,
F3=F2 x,=x,+z(x,-x,) F2=f(x,) uHave x,=Xx,, X,=X,, X,=X, F2=F3 X,=X,-z(X,-X,)

F3=f(x,).

[MpoBepsiem ycrioBme okoH4YaHUsi UTepaunoHHOro npouecca | X,-X, | < 2€. Ecnu oHo

BbIMOMHSAETCS, TO ONPEAEnM peLleHne, Kak X=(X,+x,)/2 1 3Ha4eHne (OyHKLMN B 3TOW TOUKe
f(x). MHaye nepengem Ha NyHKT 3.

Beenem noHaTne apdpeKTUBHOCTU, KaK OTHOLLEHNE OSIN COKpPaLLEeHNS

OTpe3Ka K KONN4eCcTBYy BblYUCNEHNSA PYHKLMN HA OQHOW nTepauunn
Torga Q=0,3819/1=0,3819
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abe | fx)
)
X, 1= a; X,:=b: Z=(3-V5)/2

Y
X, =X +Z(X, X, )5 Xg1=X,~Z (XX, )

F2:=f(x,); F3:=f(x,)

2

HeT Aa
F2<F3 —

X, =X, X, =X, F2=F3 X, =X, X,=X,1 F3=F2
Xy =X, Z(X,-X,): F3:=f(x,) X=X +Z(X,-X,):F2:=f(x,)




Xl
-1.200
-0.894

-0.894

-0.77/8

MeTop 3010TOrO0 ceyeHus

X2
-0.894
-0.706

-0.778

-0.683

XB
-0.706
-0.589

-0.706

X4

-0.400
-0.400
-0.589

-0.589

f(x)=

F2
-2.587
-2.903
-2.833

-2.913

Z=0.381966

F3
-2.903
-2.888
-2.903
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4 1|
0.800

0.494
0.306

0.189



